# 可持续发展下的生态农业经济发展

郭宝英 津河镇农村经济发展服务中心 DOI:10.32629/as.v3i3.1847

[摘 要] 农林经济是我国经济发展的重要组成部分,也是社会现代化建设的基础以及国家和谐稳定的保障。我国科学技术水平的不断提升,为农林行业提供了一定的技术支持,但是目前我国农林经济发展仍然存在发展速度较慢、经济收益较低以及发展后劲不足等问题。所以,如何提升农林复合经营过程中的土地利用效率,提高产品多样性,并促进生态环境保护,是有关部门以及相关工作者应重视和研究的课题。

[关键词] 农林经济发展; 可持续发展观; 生态环境中图分类号: F326.27 文献标识码: A

我国是一个农业大国,自改革开放 以来,国家愈发重视农林经济发展,制定 了一系列改革方案和扶持政策,推动了 我国农林经济的蓬勃发展。这不仅提升 了农户的经济收益,有效改善了农村生 活环境,也在自然环境保护方面起到了 积极的促进作用。

#### 1 农林经济发展现状及问题

## 1.1发展手段单一

我国是以农业发展为主的发展中国家。农业不仅担负着我国粮食供给的责任,对于我国经济的发展也有巨大影响。林业是农业发展的重要组成部分,且林业用地在我国国土面积中占据着较大比重,因此林业经济的发展对农业发展有着重要影响。但是,目前我国农业发展模式较为落后,农业经济的发展模式和发展手段较为单一,主要体现在农业发展过程中对林业的重视程度不足,且农林复合经济模式也没有得到广泛推广和应用,使得大片林地因没有得到充分利用而被闲置浪费。

#### 1.2发展意识薄弱

作为农林产业的主要参与者和执行者,农民的素质能力和发展观念对农林经济的发展有着直接影响。而目前农户群体普遍文化素质较低,使得农户的先进技术工艺水平和学习能力较差,并缺乏土地高效利用理念,导致农户的发展

意识较为薄弱,没有认识到发展林业经济的重要性,更没有理解林业经济对农业发展的促进作用。

#### 1.3同向性发展模式难以实现

我国国土面积辽阔,不同地域在气候条件、地形条件以及环境条件等方面存在很大差异,使得各地域的自然植被生长情况各有不同。而农林经济发展对林业资源有着一定要求,且不同的气候条件其农林复合经济所需的技术工艺有所不同,导致农林经济很难实现同向性发展模式,同时不同区域的农林经济发展水平和成效也各有高低。

#### 2 可持续发展观提出的异议

随着我国进入新常态发展阶段,农林经济作为经济发展的重要领域之一,也开始进入转型时期。可持续发展观提倡利用科学技术推动农林经济发展的同时,注重对自然环境的保护和提高当地资源利用效率,从而实现农林经济可持续发展。可持续发展观还注重林业可再生能力和生产能力的保持,在确保林业生态环境和植被不受破坏的情况下进行农林复合发展,并通过科学规划设计和合理的农林配置实现农、林的平衡发展,从而提高农户的经济收益,并确保满足日后的农林产业发展需求。

# 3 可持续发展观推动农林经济 发展的措施

- 3.1加强农林产业调整
- 3.1.1农林产业调整原则

农林产业的调整原则主要包括市场 导向原则、资源合理配置原则、科学技 术原则以及当地特色原则。市场导向原 则是指根据市场需求为导向,确保农户 的经济收益。即根据市场需求的变化趋 势, 合理调整农林产业结构, 并注重培养 市场和发掘潜在需求,从而确保农林产 业结构的合理性。资源合理配置原则是 指在农林产业结构调整过程中,应根据 近期生产目标和长期发展目标为方向, 注重社会效益和生态效益相结合的理念, 将农业产业和林业资源进行合理优化、 配置。科学技术原则是指农林产业的结 构调整工作应根据现有科学技术和工艺 开展, 而先进的农林产业技术不仅是农 林经济发展的基础, 也是农林产业结构 调整的依据。所以,在农林产业结构调整 规划中引入先进的科学技术,并以科学 技术为农林经济发展的支撑,是农林产 业结构调整的关键所在。当地特色原则 是指要综合考虑当地的气候条件、环境 情况等因素,从而选择适合当地实际情 况的一两种项目为主要产业和重点开发 对象,并通过鲜明的地方特色和专业化 生产经营,提升当地农林产业结构优势, 从而迅速占领市场,并推动当地农林产 业规模的发展。

文章类型: 论文|刊号 (ISSN): 2630-4678 / (中图刊号): 650GL004

#### 3.1.2农林产业调整对策

农林产业的调整首先要优化作物品种,通过提升产品的质量确保农林产业经济效益。其次,要充分挖掘并依托当地的地域优势,大力开发具有当地特色的支柱产品,树立优秀的当地品牌形象。农林产业结构体系的调整是一项长期且反复的工作,不仅要考虑当前的生产需要,还要对未来发展和长期效益做好相应规划,明确各时期、各阶段的农林产业结构调整策略。

## 3.2完善地方保护体系

地方政府对农林产业的大力保护与 支持,是推动当地农林经济发展的重要 手段之一。首先, 合理规划当地工业和城 镇范围,减少建设项目对耕地、林地的占 用和影响, 并加强对当地自然水源的保 护和治理。其次,农林经济的发展需要当 地政府的科学技术支持和引导管理,所 以, 当地政府应重视并加强对相关科学 技术的研究工作,并根据地域实际情况 和特点研发出适用于当地且完善的农林 技术工艺。地方政府还应加强对农林产 业的经济支持,一方面加强先进农林技 术工艺的宣传、推广、普及工作,深入农 村并提高农户的技术工艺水平, 改善农 户的农林经济观念,还要让农户了解并 学习相应的管理模式和营销推广经验, 从而提升农户的经济收益, 改善农户的 生活质量;另一方面,要给予农户相应的 资金支持,如通过当地农村合作社开展 农林产业专项资金申请业务,从而推动 当地农林经济的发展。

# 3.3加强产品多元化构造 农林产品的多元化是农林产业的特

点和发展需要,而农林产品的选择需要 考虑当地的自然环境、气候条件等因素, 主要包括林农模式、林菜模式、林药模 式、林禽以及畜模式等。林农模式是指 在林间耕地进行小麦、花生以及黄豆等 农作物的种植,不仅可以利用林中植被 庇护农作物,还可以在农作物除草、施肥 过程中照顾林间植被, 且秸秆等剩余产 品还可以用于林地土壤的养护。林菜模 式主要是根据林间的光照情况和各种蔬 菜对光照的需求特点,选择合理的林间 植被和蔬菜进行搭配种植。比如,核桃与 黄花菜的搭配或者在林下種植瓜果等, 不仅可以提升农林产品产出量,也有助 于提高林地植被覆盖面积,从而提升自 然环境保护能力和水土保持能力。林禽、 畜模式主要是利用林间较为丰富的生态 资源开展家禽、家畜的养殖。林禽、畜 模式的农林产业结构有着绿色无公害、 禽畜肉质好、养殖工艺简单、市场潜力 较大等特点,不仅可以减少林间病虫害 问题,还可以利用禽畜的排泄物提升林 间土壤肥力,促进林间植被生长,从而形 成科学、合理的农林生态结构。

## 3.4巩固正确发展观

要想实现农林经济可持续发展,应 巩固正确的农林产业发展观。当地政府 应积极转变农户的传统农业生产观念, 在保护好当地自然生态系统的基础上, 推进农林产业现代化发展,提高当地水 土资源的利用效率。同时,当地政府应重 视农业与自然生态环境之间的协调,大 力宣传和推广科学种植、养殖技术以及 生态保护理念,向农户讲解和传授"多用 有机肥料、少用无机肥料""多利用生态 技术手段、少使用农药"等种植和养殖 方案,并引导当地农户在农业生产过程 中注意保护自然环境,从而为绿色农业 发展提供保障。同时保护好当地的生态 环境,提高水土流失防治工作成效,真正 实现农业和林业的有效融合,为当地农 户带来更高的经济收益,促进当地农林 经济可持续发展。

#### 4 结语

农林经济可持续发展一直是我国 经济发展的重要内容之一, 也是中央和 政府重视并密切关注的工作。我国作为 一个以农业为主的发展中国家,解决农 业发展对自然环境的影响和破坏问题, 促进农林产业的有效融合,是提升农户 经济收益、推动农村经济发展的有效手 断, 也是维护国家稳定、促进社会经济 和谐发展的有效保障。发展农林经济作 为一项长期且艰巨的任务,不仅要在有 关部门的协调指导和可持续发展观的 影响下找准我国农林经济的发展方向, 还应根据不同地域的实际情况研发符 合当地需要的农林经济发展模式,从而 为当地的农林经济发展提供坚实的技 术基础。

# [参考文献]

[1]张依.论可持续发展观对农林经济发展的影响[J].经贸实践,2018(1):150.

[2]徐秀景.新时期我国农林经济管理面临的问题及出路[J].农家参谋,2018(12):8.

[3]彭斌.集体林改背景下的广西林 下经济发展模式研究[D].北京:北京林业 大学,2014.